

جواب میں دیکھ لیا کہ وہ ہماری دعا ان کے حق میں قبول ہوگی اور ان کی بددعا ہمارے حق میں قبول نہیں ہوگی۔ الغرض قول و فعل میں ان سے مشابہت کرنی منع ہے۔ مندرجہ کی حدیث میں ہے میں قیامت کے قریب تلوار کے ساتھ بھیجا گیا ہوں میری روزی حق تعالیٰ نے میرے نیزے تلے رکھی ہے ذلت اور پستی اس کے لئے ہے جو میرے احکام کا خلاف کرے اور جو شخص کسی (غیر مسلم) قوم سے مشابہت کرے وہ انہیں میں سے ہے۔ ابوداؤد میں بھی یہ مشابہت والا حصہ مروی ہے۔ اس آیت اور حدیث سے ثابت ہوا کہ کفار کے اقوال و افعال لباس عید اور عبادت میں ان کی مشابہت کرنا جو ہمارے لئے مشروع اور مقرر نہیں سخت منع ہے اور اس پر شریعت میں عذاب کی دھمکی اور سخت ڈراوا اور حرمت ہے۔

ساتویں آیت

اللہ رب العزت مؤمنین کو حکم دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے:

﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَطْرًا وَرَأَى النَّاسَ وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ﴾

اور ان لوگوں جیسے نہ ہونا جواتے ہوئے (یعنی حق کا مقابلہ کرنے کے لئے) اور لوگوں کو دکھانے کے لئے گھروں سے نکل آئے اور لوگوں کو خدا کی راہ سے روکتے ہیں۔ اور جو اعمال یہ کرتے ہیں خدا ان پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔

علامہ عبدالرحمن بن ناصر السعدی اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: ﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَطْرًا وَرَأَى النَّاسَ وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ﴾ ”اور تم ان لوگوں کی طرح نہ ہونا جواتے ہوئے اور لوگوں کو دکھلاتے ہوئے نکلے اور وہ لوگوں کو اللہ کے راستے سے روکتے تھے“، یعنی یہ ان کا مقصد تھا جس کے لئے وہ نکل کر آئے تھے، یہی ان کا نیت تھا جس نے ان کو ان کے گھر سے نکالا تھا، ان کا مقصد صرف غرور اور زمین میں تکبر کا اظہار تھا، تاکہ لوگ ان کو دیکھیں اور وہ ان کے سامنے فخر کا اظہار کریں۔ گھروں سے نکلنے میں ان کا سب سے بڑا مقصد یہ تھا کہ وہ ان لوگوں کو روکیں جو اللہ کے راستے پر گامزن ہونا چاہتے ہیں (واللہ بما يعملون محیط) ”اور اللہ کے احاطہ میں ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں“ اسی لئے اس نے تمہیں ان کے مقاصد کے بارے میں آگاہ

کیا اور تمہیں ان کی مشابہت اختیار کرنے سے ڈرایا ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ عنقریب انہیں سخت سزا دے گا۔

آٹھویں آیت

ارشاد ربانی ہے: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ﴾ ۵

مومنو! تم ایسی باتیں کیوں کہا کرتے ہو جو کیا نہیں کرتے

اسی لیے علمائے سلف امت کو ڈرایا کرتے تھے کہ عالم بے عمل اور عابد بے علم کے فتنہ سے بچو کیونکہ ان کا فتنہ ہرگز دور کے لیے محل خطر ہے جس نے حق کو پہچاننے کے بعد اس پر عمل نہ کیا وہ یہودیوں کے مشابہ ہے جن کے حق میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ارشاد ربانی ہے:-

﴿اتامرون الناس بالبر وتسون انفسكم وانتم تتلون الكتب افلا تعقلون﴾ ۶

(یہ) کیا (عقل کی بات ہے کہ) تم لوگوں کو نیکی کرنے کو کہتے ہو اور اپنے تئیں فراموش کیے دیتے ہو حالانکہ تم کتاب (خدا) بھی پڑھنے ہو کیا تم سمجھتے نہیں؟

تشبہ: احادیث کی روشنی میں

سیدنا امام ابو داؤد و سلیمان بن اشعث سجستانی اپنی کتاب سنن ابوداؤد میں روایت کرتے ہیں کہ حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ ۷

جس شخص نے کسی قوم کی مشابہت اختیار کی تو وہ انہی میں سے (شمار) ہوگا۔

علامہ ناصر الدین الالبانی نے اس حدیث کو حسن صحیح قرار دیا ہے ۸۔ لیکن اگر پھر بھی کوئی شخص اس حدیث کے ضعف پر مصر ہے جیسا کہ مولانا مناظر احسن گیلانی صاحب نے لکھا ہے ۹ کہ بہت سے لوگ اس حدیث کو ضعیف کہتے ہیں اور ذخیرہ احادیث میں سے اس مضمون سے مماثل ایسی سینکڑوں احادیث کو بھی درخور اعتنائیں سمجھتے تو ایسے ہی اشخاص کے لیے قرآن مجید میں یہ آیت بھی موجود ہے:

﴿وَمَنْ يَتْلُكُمْ فَاِنَّهُمْ مِنْكُمْ فَاَنْتُمْ مِنْهُمْ﴾ ۱۰

اور جو شخص تم میں سے ان کو دوست بنا لے گا وہ بھی انہیں میں سے ہوگا۔

ایسے ہی لوگوں سے متعلق مولانا اشرف علی تھانوی صاحب لکھتے ہیں: ”بعض صاحب فرماتے ہیں کہ

حدیث تشبہ کی ضعیف ہے۔ اللہ اکبر جن صاحبوں کو اتنی خبر نہ ہو کہ حدیث ضعیف کیا ہے وہ حدیث پر ضعف کا حکم لگائیں، اچھا صاحب حدیث ضعیف ہی سہی مگر یہ مسئلہ تو قرآن مجید سے بھی ثابت ہے۔ قال اللہ تعالیٰ ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً.....﴾ وقال اللہ تعالیٰ “يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا ۗ”

کفار سے مشابہت اللہ کے نبی ﷺ کو اس حد تک ناپسند تھی کہ آپ ﷺ کسی بھی معاملے میں کفار سے مشابہت اختیار نہیں کرتے تھے بلکہ مخالفت کو عزیز رکھتے تھے اور دینی معاملات میں تو اس امر کا زیادہ اہتمام فرماتے تھے چنانچہ جب نماز کے لیے بلانے کے لیے کسی نے کہا کہ ایک زنگہار بنا لیجئے جیسے یہودیوں کے یہاں ہوتا ہے آپ ﷺ نے اس کو بھی پسند نہ کیا اور فرمایا:

هو من امر اليهود یہ تو یہودیوں کا طریقہ ہے

پھر آپ ﷺ سے ناقوس کا ذکر کیا گیا تو آپ ﷺ نے فرمایا: هو من امر انصاری ۱۲۔ یہ نصرانیوں کا طریقہ ہے۔

ایک مرتبہ حضرت حذیفہؓ نے لوگوں کی امامت کی جب کہ وہ مدائن میں ایک دکان پر کھڑے ہوئے تھے اور لوگ نیچے تھے ابو مسعودؓ نے ان کا کرتہ پکڑ کر ان کو گھسیٹ لیا جب نماز سے فارغ ہوئے تو کہا:

الم تعلم انهم كانوا يبهون عن ذلك قال بلى قد ذكرت حين مددتني ۱۳۔

تم کو معلوم نہیں لوگ اس امر سے منع کئے جاتے تھے انہوں نے کہا ہاں مجھے بھی یاد آیا جب تم نے مجھے پکڑ کر گھسیٹا۔

اسی حدیث سے استدلال کرتے ہوئے علامہ کاسانیؒ نے امام کے مقتدیوں سے بلند جگہ پر کھڑا ہو کر نماز پڑھانے کو منع فرمایا، اور اس کو کفار کے ساتھ تشبہ قرار دیا ہے۔

۱۵۔ اس حدیث کی شرح میں مولوی وحید الزمان صاحب فرماتے ہیں ”امام مقتدیوں سے اونچی جگہ پر کھڑا نہ ہو اس میں مشابہت ہے یہود سے ان کے امام ایک چبوترے پر کھڑے ہوتے ہیں اور مقتدی

نیچے۔ اور امام مقتدیوں سے نیچے کھڑا ہو یہ بھی مکروہ ہے اس میں امام کی ذلت ہے۔ جس صورت میں امام کے ساتھ کچھ مقتدی بھی اونچی یا نیچی جگہ پر ہوں پھر مکروہ نہیں ہے“ ۱۶

سیدنا امام مسلم بن حجاج قشیریؒ اپنی صحیح میں ابو ہریرہؓ سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے اس بات سے منع فرمایا کہ: ان یصلی الرجل مختصراً

کہ آدمی نماز کی حالت میں کوکھ پر ہاتھ رکھے۔

اور حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ اللہ کے نبی ﷺ نے اس کی وجہ یہ بیان فرمائی کہ:

الاختصار فی الصلاة راحة اهل النار ۱۸۔

نماز میں کوکھ پر ہاتھ رکھنا دوزخیوں کا آرام ہے۔

شریعت مطہرہ میں تین اوقات میں کسی بھی قسم کی فرض و واجب یا کسی بھی اور طرح کی عبادت درست نہیں ہے اور اللہ کے نبی ﷺ نے اس کی ممانعت کی علت تخبہ بالکفار بیان کی ہے چنانچہ امام مسلم نے نقل کیا ہے کہ جب اللہ کے نبی ﷺ سے نماز پڑھنے سے متعلق سوال کیا گیا تو اللہ کے نبی ﷺ نے فرمایا کہ صبح کی نماز پڑھو اور پھر نماز سے ٹھہرے رہو یہاں تک کہ سورج بلند ہو جائے اور اس کی وجہ یہ بتائی کہ: فانها تطلع حين تطلع بين قرني شيطان وحينئذ يسجد لها الكفار ثم صل فان الصلاة مشهودة محضورة حتى يستقل الظل بالمرح ثم اقصر عن الصلاة فان حينئذ تسجد جهنم فاذا اقبل الفی فصل فان الصلاة مشهودة محضورة حتى تصلى العصر ثم اقصر عن الصلاة حتى تغرب الشمس فانها تغرب بين قرني شيطان وحينئذ يسجد لها الكفار.

یہ شیطان کے سینگوں کے درمیان طلوع ہوتا ہے اور اس وقت کافر لوگ اسے سجدہ کرتے ہیں۔ پھر نماز پڑھو کیونکہ اس وقت کی نماز کی گواہی فرشتے دیں گے اور حاضر ہوں گے یہاں تک کہ سایہ نیزے کے برابر ہو جائے پھر نماز سے رکے رہو کیونکہ اس وقت جہنم جھوکی جاتی ہے پھر جب سایہ آجائے تو نماز پڑھو کیونکہ اس وقت کی نماز کی فرشتے گواہی دیں گے اور حاضر کئے جائیں گے یہاں تک کہ تم عصر کی نماز پڑھو پھر سورج کے غروب ہونے تک نماز سے رکے رہو کیونکہ یہ شیطان کے سینگوں کے درمیان غروب ہوتا ہے اور اس وقت کافر لوگ اسے سجدہ کرتے ہیں۔

روایت ہے حضرت شداد بن اوس سے فرماتے ہیں فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ:

خالفوا اليهود فانهم لا يصلون فی نعالهم ولا خفافهم.....

یہودی کی مخالفت کرو وہ نہ جوتوں میں نماز پڑھتے ہیں نہ موزوں میں۔

رسول اللہ ﷺ کا معمول تھا کہ جب آپ ﷺ کسی جنازے کے ساتھ قبرستان جاتے تو جب تک کھڑے رہتے جب تک جنازہ قبر میں نہ رکھ دیا جاتا۔ ایک دن ایک یہودی عالم آپ ﷺ کے پاس

سے گزرا۔ (اس نے آپ ﷺ کو کھڑے دیکھ کر) کہا کہ ہم بھی ایسا ہی کرتے ہیں اس کو حضرت عبادہ بن صامتؓ نے یوں بیان کیا ہے کہ:

فجلس النبي صلى الله عليه وسلم وقال اجلسوا خالفوهم ۲۱۔

آپ ﷺ اس کی یہ بات سن کر بیٹھ گئے اور دوسرے لوگوں سے بھی فرمایا تم بھی اس کی مخالفت کرو اور بیٹھ جاؤ۔

سیدنا امام ابو عبد اللہ محمد بن یزید ابن ماجہ القزوینی اپنی سنن میں روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمران بن حصین اور ابو زور غر ماتے ہیں کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ ایک جنازے میں گئے تو کچھ لوگوں کو دیکھا کہ چادریں پھینک کر قیسیں پہنے چل رہے ہیں اس پر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

ابفعل الجاهلية تاخذون او يصنع الجاهلية تشبهون لقد هممت ان ادعو عليكم دعوة ترجعون في غير صوركم قال فاخذوا ردديتهم ولم يعودوا الذلک ۲۲۔

کیا جاہلیت کے کام کر رہے ہو یا جاہلیت کے طور طریقہ کی مشابہت اختیار کر رہے ہو میں ارادہ کر چکا تھا کہ تمہارے لئے ایسی بددعا کروں کہ صورتیں مسخ ہو کر لوٹوں۔ کہتے ہیں کہ لوگوں نے چادریں لے لیں اور دوبارہ ایسا نہ کیا۔

حضرت ابن عباسؓ سرکار کا ﷺ سے عاشورہ کے دن روزہ رکھنے سے متعلق روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

صوموا يوم عاشوراء وخالقوا فيه اليهود صوموا قبله يوما وبعده يوما ۲۳۔

عاشورہ کا روزہ رکھا کرو اس میں بھی یہودیوں کی مخالفت کیا کرو اور وہ اس طرح کہ اس سے ایک دن پہلے یا بعد کا روزہ بھی ملا لیا کرو۔

حضرت عمر ابن عاصؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: فصل ما بين

صيامنا و صيام اهل الكتاب اكلة السحر ۲۴

ہمارے اور اہل کتاب کے روزوں میں فرق سحری کے چند لقمے ہیں۔

امام مسلمؒ اپنی صحیح میں روایت کرتے ہیں کہ حضرت سہلؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

لا يزال الناس بخير ما عجلوا الفطر ۲۵۔

کہ لوگ بھلائی میں رہیں گے جب تک افطار جلدی کرتے رہیں گے۔

امام ابوداؤد اپنی سننی میں حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت کرتے ہیں کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ:

لا يزال الدين ظاهرا ما عجل الناس الفطران اليهود والنصارى يؤخرون ۲۶ م
دین غالب رہے گا جب تک لوگ جلدی افطار کرتے رہیں گے کیونکہ یہود اور عیسائی دیر سے
افطار کرتے ہیں۔

حضرت ابوامامہؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ ہمارے سامنے تشریف لائے ایک عصار پر سہارا لگا کر تو ہم
آپ ﷺ کی طرف تعظیماً کھڑے ہو گئے تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ:

لا تقوموا كما تقوم الاعاجم يعظم بعضها بعضا ۲۷ م

تم لوگ عجیبوں کی طرح کھڑے مت ہوا کرو جیسے وہ ایک دوسرے کی تعظیم میں کھڑے ہوتے ہیں۔
امام مسلم اپنی صحیح میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت کرتے ہیں کہ ان کو رسول کریم ﷺ نے
دیکھا کہ وہ دو کپڑے زعفرانی رنگ کے پہنے ہوئے ہیں تو آپ ﷺ نے فرمایا:

هذه ثياب الكفار فلا تلبسها ۲۸ م

یہ کپڑے کفار کے ہیں تم ان کو نہ پہنو۔

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ:

ان اليهود والنصارى لا يصبغون فخالقوهم ۲۹ م

یہود و نصاریٰ خضاب نہیں کرتے اس لئے تم ان کے خلاف کرو۔

اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ جناب رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔

غیر والشیب ولا تشبهوا بالیہود ۳۰ م

تم اپنے بالوں کی سفیدی کو تبدیل کر سکتے ہو لیکن یہودیوں کی مشابہت اس موقع پر بھی اختیار کرنے
سے بچو۔

سیدنا امام محمد بن عیسیٰ ترمذی اپنی جامع ترمذی میں عمرو بن شعیب سے روایت کرتے ہیں کہ رسول
اللہ ﷺ نے فرمایا کہ:

لیس منامن تشبه بغيرنا لا تشبهوا بالیہود ولا بالنصارى فان تسلیم

الیہود الاشارة بالاصابع وتسلیم النصارى الاشارة بالاكف ۳۱ م

وہ ہم سے نہیں جو ہمارے غیروں سے مشابہت کرے۔ تم نہ تو یہود سے مشابہت کرو نہ نصاریٰ سے

یہود کا سلام انگلیوں سے اشارہ ہے اور عیسائیوں کا سلام ہتھیلی سے اشارہ ہے۔

تشبیہ بالکفار عمل صحابہ کی روشنی میں

صحابہ کرامؓ اللہ کے رسول ﷺ کی پیروی کو باعث سعادت و باعث نجات تصور کیا کرتے تھے بلکہ وہ تو اس بات کے متنی رہا کرتے تھے کہ انہیں سر کا ﷺ کا کوئی فرمان یا سنت معلوم ہو جائے تاکہ وہ اس پر عمل کر سکیں اور اپنے محبوب کی اداؤں کو ادا کر سکیں اس لیے یہ مجال تھا کہ قرآن و سنت کی اتنی صاف تصریحات کے باوجود بھی وہ تشبیہ بالکفار کا شکار ہو جاتے انہیں تو اپنے آقا کے یہ فرامین اتنے ازبر تھے کہ وہ جہاں پر معمولی سی بھی تشبیہ بالکفار کی جھلک دیکھتے تھے اس کام کو سخت ناپسندیدہ خیال کرتے تھے اور جہاں تک ان کا بس پڑتا تھا اس کام کو روکنے یا بدلنے کی پوری پوری کوشش کیا کرتے تھے علامہ ابن تیمیہ کہتے ہیں کہ تمام صحابہ کا اس بات پر اتفاق تھا کہ کفار کے ساتھ مشابہت مذموم ہے چنانچہ وہ لکھتے ہیں: اور ہم کسی ایک فرد کو بھی نہیں جانتے کہ جس نے صحابہ کرامؓ سے اس کے خلاف روایت کی ہو حالانکہ وہ کفار سے مشابہت کو مکروہ جانتے تھے اور تمام مجاہدوں سے مشابہت کو بھی مکروہ جانتے تھے اگرچہ اس باب میں بعض ایسے مسائل ہیں کہ ان میں اختلاف و تاویل کی گئی ہے لیکن اس کی مثال ویسی ہی ہے کہ جیسے کہ کتاب و سنت کی اتباع پر ان کا اجماع ہے اگرچہ وہ بعض مسائل میں اختلاف کرتے تھے تو کفار اور مجاہدوں کی مشابہت کی کراہت پر ان کا اتفاق معلوم ہوا۔ ۳۲

اوپر اس مضمون کی مؤید بہت سی احادیث گزر چکی ہیں اب اس کی ایک مزید جھلک مندرج ذیل احادیث سے بھی صاف نظر آ سکتی ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے لعنت کی گودنے اور گدوانے والیوں پر اور بال اکھاڑنے اور دانتوں کو بطور حسن کشادہ کرنے والیوں پر (یعنی) اللہ کی خلقت کو بدلنے والیوں پر۔ یہ حدیث بنی اسد کی ایک خاتون ام یعقوب نے سنی تو وہ عبداللہ بن مسعودؓ کے پاس آئی اور کہنے لگی میں نے سنا کہ تم نے ایسا (ایسا) کہا؟ انہوں نے کہا: و مالی لا لعن من لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و هو فی کتاب اللہ قالت انی لاقرا ما بین لوحیہ فما وجدته قال ان كنت قراته فقد وجدته اما قرأت و اما تاکم الرسول فخذوه و اما نہا کم عنہ فانتهوا قالت بلی قال فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قد نهى عنه قالت فاني لاطن اهلك يفعلون قال اذهبي فانظري فذهبت فنظرت فلم
 تر من حاجتها شيئا قالت ما ريت شيئا قال عبدالله لو كانت كَمَا تَقُولِينَ مَا جَامَعْتَنَا ۳۳۔
 کیوں مجھے کیا ہوا کہ میں لعنت نہ کروں جس پر نبی کریم ﷺ نے لعنت بھیجی اور یہ بات تو قرآن میں
 موجود ہے۔ وہ بولی میں نے تو سارا قرآن پڑھا لیکن یہ (لعنت) کہیں نہ پائی۔ عبداللہ نے
 کہا اگر تو قرآن پڑھی ہوتی تو ضرور یہ آیت دیکھ لیتی یعنی جو حکم تم کو اللہ کا رسول ﷺ دے تم اس پر عمل
 کرو اور جس سے روکے رک جاؤ (یعنی جتنی باتیں حدیث سے ثابت ہیں گویا وہ قرآن سے
 (بھی) ثابت ہیں) وہ خاتون بولی ہاں! یہ تو قرآن میں ہے۔ عبداللہ بن مسعود نے کہا تو نبی
 کریم ﷺ نے اس سے منع فرمایا ہے۔ وہ بولی میرا خیال ہے تمہاری بیوی بھی ایسا کرتی ہے۔ عبداللہ
 بن مسعود نے کہا جا کر دیکھ لو۔ لیکن اس نے ایسی کوئی بات نہ پائی۔ عبداللہ بن مسعود نے
 کہا اگر ایسا ہوتا تو وہ کبھی میرے ساتھ نہ رہ سکتی۔

حضرت عمرؓ نے اپنے عمال (گورزوں) کے نام ایک حکم نامہ بھیجا جس میں یہ حکم بھی مرقوم تھا کہ:
 وایاکم وزی الاعاجم ۳۴۔

اور تم عجمیوں کی سے وضع اختیار کرنے (لباس پہننے) سے بچو۔
 ابواسحاق، عمرو بن میمون سے نقل کرتے ہیں کہ ہم مزدلفہ میں تھے کہ حضرت عمر بن خطابؓ نے
 فرمایا مشرکین سورج نکلنے سے پہلے مزدلفہ سے واپس نہیں ہوتے تھے اور کہتے تھے کہ شہر پہاڑ پر دھوپ
 پہنچ جائے تو تب نکلے لیکن رسول اللہ ﷺ کا عمل مبارک کیا تھا اس کو حضرت عمرؓ نے یوں بیان فرمایا ہے:
 وان رسول الله صلى الله عليه وسلم خالفهم فافاض عمر طلوع الشمس قال
 ابو عيسى هذا حديث حسن صحيح ۳۵

رسول اللہ ﷺ نے ان کی مخالفت فرمائی پس حضرت عمرؓ طلوع آفتاب سے پہلے وہاں سے چل
 پڑے۔ امام ابو عیسیٰ ترمذی فرماتے ہیں یہ حدیث صحیح ہے۔
 ابوعثمان کہتے ہیں کہ ہم آذربائیجان میں تھے کہ حضرت عمر فاروقؓ کا ایک خط آ گیا، جس میں لکھا تھا اے
 عتبہ بن فرقد! عیش پرستی، ریشمی لباس اور مشرکین کے طریقوں کو اختیار کرنے سے اپنے آپ کو بچاتے
 رہنا اس لئے کہ:

فان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهانا عن لبوس الحرير وقال الالهكذاورفع

❦ اكسب الرزق العلال وایاك والمرام وبعثت سؤال الناس والتجدة فير من الوظيفة وفضلرب بملك واقصد في الميثة. ❦

لنارسول الله صلى الله عليه وسلم اصبغيه ۳۶

جناب رسول اللہ ﷺ نے ہمیں ریشمی لباس پہننے سے منع فرمایا ہے سوائے اتنی مقدار کے اور نبی ﷺ نے انگلی باند کر کے دکھائی۔

امام عبدالرزاق صنعانی ابن جریج سے اور وہ عطاء سے روایت کرتے ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ میں نے ابن عباسؓ کو یوم عاشورہ کے بارے میں یہ کہتے ہوئے سنا کہ:

خالفوا اليهود و صوموا التاسع و العاشر ۳۷۔

یہودی مخالفت کرو اور نو دس محرم کو روزہ رکھو۔

ابوبکر عباد بن سعید سے ہے روایت کرتے ہیں کہ حضرت حسنؓ سے نیروز کے روزے کے بارے میں پوچھا گیا تو فرمایا کہ:

فكرهه و قال: يعظمونه الا عاجم ۳۸۔

مکروہ ہے اس لیے کہ عجمی لوگ اس (کو رکھتے اور اس) کی تعظیم کرتے ہیں۔

سفیان بن عیینہ رحمہ اللہ بن زید سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت ابن عباسؓ نے بیع (دہ دوازدہ) کو مکروہ قرار دیا اور فرمایا کہ یہ عجمیوں کی بیع ہے۔ ۳۹۔

ابوالاحوص آدم بن علی سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے ابن عمرؓ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ:

خالفوا سنن المشركين ۴۰۔

مشرکین کے طریقوں کی مخالفت کرو۔

بنی اسرائیل کی خرافات میں سے یہ عمل بھی تھا کہ ان کی عورتیں اپنے بالوں میں دوسری عورتوں کے بالوں کو ملا لیا کرتی تھیں اور اس طرح اپنے بالوں کو لمبا بنا کر کے زیب و زینت کیا کرتی تھیں سر کا پھولنے کو یہ عمل سخت ناپسند تھا چنانچہ ایک مرتبہ حضرت امیر معاویہؓ حج کے موقع پر مکہ تشریف لائے تو بالوں کا ایک گچھا اپنے سپاہی سے لے کر ارشاد فرمایا:

ابن علماؤ کم سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم ينهى عن مثل هذه ويقول انما هلكت بنو اسرائيل حين اتخذ هذه نساؤهم ۴۱۔

تمہارے علماء کہاں ہیں میں نے نبی ﷺ کو اس سے منع فرماتے ہوئے سنا ہے اور بنی اسرائیل ہلاک ہو گئے جب کہ ان کی عورتوں نے اس کو اختیار کیا۔

محمد بن منہال، زید بن زریح، عمر بن زید، نافع، ابن عمر کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ مشرکین کی مخالفت کرو، داڑھی بڑھاؤ، مونچھیں کترو اور اونچا نچہ حضرت عبداللہ بن عمر کا معمول تھا:

وکان ابن عمر اذا حج او اعتمر قبض علی لحيته فما فضل اخذه ۲۲
اور حضرت ابن عمر جب عمرہ کرتے تو اپنی داڑھی مٹھی سے پکڑتے اور تختی زیادہ ہوتی اس کو کاٹ دیتے۔

مروی ہے کہ ایک فقیر حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے پاس آیا اس نے کھانا بہت کھایا فرمایا، اسے دوسری بار میرے پاس نہ لانا۔ اس کی وجہ یہ بیان کی کہ وہ اس صفت میں کافروں کے مشابہ ہو گیا تھا اور جو شخص کافروں کے ساتھ مشابہت رکھتا ہو اس کی صحبت سے بچنا چاہیے، ہمیشہ کم کھانا دانسوروں، بلند ہمت والوں اور صوفیا کرام کے نزدیک قابل تعریف ہے، اور زیادہ کھانا قابل مذمت ہے، ہاں حد سے بڑھ کر بھوکا رہنا ممنوع ہے جو جسمانی کمزوری اور جسمانی قوی کے مختل ہونے کا باعث بنے اور کاروبار سے روک دے، ایسی بھوک طریقہ حکمت کے بھی منانی ہے، ہاں اس کا طریقہ یہ ہے کہ ریاضت کا انداز اختیار کیا جائے اور اس کی عادت ڈالی جائے، جیسے درویش کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ہی توفیق دینے والا ہے۔ ۲۳

تشبہ بالکفار سلف صالحین کی نظر میں:

سلف صالحین کا یہ معمول تھا کہ وہ دل و جان سے اللہ کے نبی ﷺ اور صحابہ کرامؓ کی پیروی کرنا اور ان کے طریقوں کو اپنانا باعث سعادت سمجھتے تھے۔ وہ ان کے طریقوں سے ہٹ کر کوئی بھی معاملہ کرنا انتہائی ناپسند کرتے تھے اور تشبہ بالکفار کے تو سخت خلاف تھے۔ علامہ ابن تیمیہ لکھتے ہیں ”اور اسی طرح علماء مسلمین سے جو کہ آئمہ متقدمین میں سے ہیں مختلف کاموں میں کفار نصاریٰ اور عجمیوں کی مخالفت کرتے تھے اس مخالفت کی نبی کی علت بھی نقل کی گئی ہے اور اس کا حصر کرنا اور اس کی انتہا کو پہنچانا کٹر ممکن ہے اور جو آدمی فقہ کی تھوڑی سی بھی سمجھ رکھتا ہے وہ اس کو بخوبی جان لے گا اور ایک گروہ نے اس کی تبلیغ کی ہے اور وہ نظر و فکر کے بعد علم ضروری کو حاصل کر چکا ہے اس بات کے ساتھ کہ تمام امت اس فعل کفار سے موافقت کی نبی اور ان سے مخالفت کے حکم پر متفق ہے۔“ ۲۴

محمد بن بشار ابو عامر خالد بن الیاس، حضرت صالح بن ابی حسان، حضرت سعید بن مسیبؓ سے نقل کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پاک ہیں اور پاکیزگی کو پسند فرماتے ہیں وہ صاف ہیں اور صفائی کو پسند کرتے ہیں وہ کریم ہیں اور کرم کو پسند کرتے ہیں۔ وہ سخی ہیں اور سخاوت کو پسند کرتے ہیں لہذا تم لوگ پاک صاف رہا کرو۔ راوی کہتے ہیں میرے خیال میں حضرت سعیدؓ نے یہ بھی فرمایا:

کہ اپنے صحنوں کو صاف ستھرا رکھو اور یہودیوں کی مشابہت اختیار نہ کرو۔

احادیث میں یہ بات واضح طور پر بیان کی گئی ہے کہ افطار جلد کر کے یہود کی مخالفت کرو اس لیے کہ یہود دیر سے افطار کرتے ہیں چنانچہ امام شافعی، احمد اور اسحاق بھی جلدی افطار کو مستحب قرار دیتے ہیں ۲۶ عاشورہ کے روزے کے بارے میں اللہ کے نبی ﷺ نے حکم دیا کہ عاشورہ کا روزہ رکھو اور اس کے ساتھ نویا گیا رہو۔ چنانچہ امام شافعی، احمد اور اسحاق کے نزدیک ایسا کرنا مستحب اور پسندیدہ عمل ہے۔ بعض علماء کے نزدیک نماز میں احتضار مکروہ ہے اور احتضار کا معنی یہ ہے کوئی شخص نماز میں اپنی کوکھ پر ہاتھ رکھے بعض فقہاء پہلو پر ہاتھ رکھنے کو بھی مکروہ کہتے ہیں روایت کیا کہ ابلیس جب چلتا ہے تو پہلو پر ہاتھ رکھ کر چلتا ہے۔ ۲۸

تصوف کی مشہور و معروف کتاب عوارف المعارف میں ہے کہ ”کھانے کے دوران خاموش نہیں بیٹھنا چاہیے کہ یہ عجمیوں کا طریقہ ہے“ ۲۹ احياء العلوم میں ہے ”کہ کھانے کے وقت خاموش نہ رہیں کہ یہ عجمیوں کی عادت ہے بلکہ عمدہ گفتگو اور کھانے کے باب میں صلحا کی حکایتیں وغیرہ کہتے رہیں۔“ ۳۰ تصوف کی ابتدائی کتاب ”قوت القلوب“ جس سے امام غزالی نے اپنی مشہور زمانہ کتاب احياء العلوم میں بھی استفادہ کیا میں لکھا ہے: ”کھاتے وقت بالکل خاموشی اختیار نہ کرے یہ عجمی لوگوں کا طریقہ ہے بلکہ اچھی باتیں کر لیا کرے۔“ ۳۱

ایک دوسری جگہ ہے ”سلف صالحین نے چونے اور پختہ اینٹ سے مکانات تعمیر کرنے کو ناپسند کیا، کہتے ہیں کہ سب سے پہلے ہامان نے پختہ اینٹ تیار کی فرعون نے اسے اس بات کا حکم دیا اور مشائخ فرماتے ہیں کہ یہ ظالموں کی عمارت ہے۔“ ۳۲ نماز میں سدل یعنی کپڑا لٹکانا مکروہ ہے اور کف یعنی کپڑا سینے سے پرہیز کرنے، محمد شین کے نزدیک سدل سے مراد یہ ہے کہ کپڑا اپنے بدن پر پلیٹ لے اور ہاتھوں کو اندر داخل کر دے اس حالت میں رکوع سجود کرے، نماز میں یہ یہود کا طریقہ ہے اس لیے ان سے مشابہت کی ممانعت ہوئی۔“ ۳۳ سفیان بن عیینہ کا قول ہے کہ سلف صالحین کہتے تھے ہمارے علماء

میں سے جو بگڑ جائے اس میں یہودیوں کی خوبی ہے اور ہمارے عابدوں میں سے جو بہک جائے اس میں عیسائیوں کی خوبی ہے۔ ۵۴ (جاری ہے)

حواشی

- ۱۔ سورۃ البقرہ آیت ۱۰۴
- ۲۔ ابن کثیر، ابوالفداء اسماعیل بن عمر بن کثیر القرشی البصری ثم الدمشقی، م ۷۷۷ھ، تفسیر القرآن العظیم (ابن کثیر) ج ۱ ص ۵۷۔ ۲۵۶، محقق محمد حسین نخس الدین، دارالکتب العلمیہ، منشورات محمد علی بیٹھون بیروت، المطبعة الاولیٰ ۱۴۱۹ھ۔
- ۳۔ سورۃ الانفال آیت ۲
- ۴۔ سعدی عبدالرحمن بن ناصر بن عبداللہ ۶۱۳ھ، تیسیر الکریم الرحمن فی تفسیر کلام المنان المعروف تفسیر السعدی ج ۳ ص ۳۲۳
- ۵۔ سورۃ القف آیت ۲
- ۶۔ سورۃ البقرہ آیت ۲۴
- ۷۔ ابوداؤد سلیمان بن الاشعث بن اسحاق بن بشیر بن شداد بن عمرو الازدی البجستانی، م ۲۷۵ھ، سنن ابوداؤد ج ۳ ص ۲۴، کتاب اللباس، باب فی لبس الشہرۃ، حدیث ۴۰۳۱، محقق محمد محیی الدین عبدالحمید، المکتبۃ العصریہ، صیدا، بیروت، طندارد
- ۸۔ البانی، ابو عبدالرحمن محمد ناصر الدین بن الحاج نوح بن نجاتی بن آدم، الاشقروری، م ۱۴۲۰ھ، سلسلۃ الاحادیث الصحیحہ، دئی من فقہاؤنا، ندبہا، ج ۱ ص ۴۷، مکتبۃ المعارف للنشر والتوزیع الریاض، المطبعة الاولیٰ ۱۴۱۵ھ، بمطابق ۱۹۹۵ء
- ۹۔ گیلانی، سید مناظر احسن اسلامی معاشیات ص ۳۰۷، سنگ میل پبلی کیشنز، لاہور، اشاعت ۲۰۰۷ء، طندارد
- ۱۰۔ سورۃ المائدہ آیت ۵۱
- ۱۱۔ تقانوی، مولانا اشرف علی، م ۱۹۴۳ء، اصلاح الرسوم ص ۳۵، مکتبہ حقانیہ ٹی بی ہسپتال روڈ، ملتان، طندارد
- ۱۲۔ نسائی، ابوی عبدالرحمن احمد بن شعیب بن علی الخراسانی، م ۳۰۳ھ، السنن الصغری للنسائی، ج ۲ ص ۲۱، باب بدء الاذان، حدیث ۶۲۶
- ۱۳۔ ابوداؤد سلیمان بن اشعث، م ۲۷۵ھ، سنن ابوداؤد، ج ۱ ص ۱۶۳، کتاب الصلاۃ، باب الانام ليقوم مکانا، نارفع من مکان القوم، حدیث ۵۹۷

۱۳۔ ملک العلماء ان کالقب تھا علماء الدین محمد سمرقندی سے علم حاصل کیا اور ان کی کتاب تحفۃ المتقہا کی شرح بدائع الصنائع کے نام سے لکھی تو انہوں نے اپنی بیٹی فاطمہ جو خود بھی فقیہ تھیں کی شادی ان سے کر دی اور شرح مذکور کو ہر قراردیا (دیکھیے تاج التراجم ج ۲ ص ۱۳۶)

۱۵۔ مزید تفصیل کے لیے دیکھیے کاسانی ابی بکر علاء الدین بن مسعود ۵۸۷ھ بدائع الصنائع کتاب الصلوٰۃ باب فی المستحب فی الصلوٰۃ وما یکرہ فیہا ج ۱ ص ۶۷۷ مترجم ڈاکٹر محمود الحسن عارف مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری نسبت روڈ لاہور ط اول ۱۹۹۳ء

۱۶۔ وحید الزمان مولوی سنن ابی داؤد مع حاشیہ و تشریحی نوآء ج ۱ ص ۲۰۰ اسلامی کتاب خانہ اردو بازار لاہور ط ن۔ م سن ندرار

۱۷۔ نیشاپوری مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری م ۲۶۱ھ المسند الصحیح بحقل العدل عن العدل ابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ج ۱ ص ۳۸۷ کتاب الصلوٰۃ باب کرہتہ الاختصار فی الصلوٰۃ حدیث ۵۴۳۵ دیگر کتب ۱۲۱۳ محقق محمد فواد عبدالباقی دار احیاء التراث العربی بیروت

۱۸۔ تمیزی ولی الدین محمد بن عبداللہ الخلیل م ۳۲۷ھ مشکاۃ المصابیح المکتب الاسلامی بیروت المطبعتہ الثالثہ ۱۳۰۵ھ بمطابق ۱۹۸۵ء تحقیق محمد ناصر الدین الالبانی

۱۹۔ نیشاپوری مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری م ۲۶۱ھ المسند الصحیح المختصر بحقل العدل عن العدل ابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتاب الصلوٰۃ باب اسلام عمرو بن عبسہ ج ۱ ص ۵۶۹ حدیث ۸۳۳

۲۰۔ ابوداؤد سلیمان بن اشعث م ۲۷۵ھ سنن ابوداؤد ج ۱ ص ۱۷۶ کتاب الصلوٰۃ باب الصلوٰۃ فی الععل حدیث ۶۵۲

۲۱۔ ابوداؤد سلیمان بن اشعث م ۲۷۵ھ سنن ابوداؤد ج ۳ ص ۲۰۴ کتاب الفرائض باب القیام للجمازۃ حدیث ۳۱۷۶

۲۲۔ ابن ماجہ ابوعبداللہ محمد بن یزید القزوینی م ۲۷۳ھ سنن ابن ماجہ باب ماجاء فی النہی عن التسلب مع الجمازۃ حدیث ۱۳۸۵ تحقیق محمد فواد عبدالباقی دار احیاء الکتب العربیہ فیصل عیسی البابی الحلی ط ندرار

۲۳۔ ضعیل امام احمد م ۲۴۱ھ مسند الامام احمد بن حنبل ج ۳ ص ۵۲ مسند عبداللہ بن العباس بن عبدالمطلب عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم حدیث ۲۱۵۶

۲۴۔ نیشاپوری مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری م ۲۶۱ھ المسند الصحیح المختصر بحقل العدل عن العدل ابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ج ۲ ص ۷۷۰ کتاب الصیام باب فضل السحور تا کیدا استجابہ واستجاب تاخیرہ و تعجیل الفطر حدیث ۱۰۹۶

و دیگر کتب ۲۵۵۰

۲۵۔ نیشاپوری، مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری، م ۲۶۱ھ، صحیح مسلم باب فضل السور و تاکید استجابہ و استحباب تاخیرہ و تعجیل الفطر، حدیث ۱۰۹۸ و دیگر کتب ۲۵۵۳

۲۶۔ ابوداؤد سلیمان بن احنف، م ۲۷۵ھ، سنن ابوداؤد جز ۲ ص ۳۰۵، کتاب الصوم، باب ما یستحب من تعجیل الفطر، حدیث ۲۳۵۳

۲۷۔ ایضاً باب فی قیام الرجل للرجل، جز ۳ ص ۳۵۸، حدیث ۵۲۳۰

۲۸۔ نیشاپوری، مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری، م ۲۶۱ھ، المسند الصحیح بحقل العدل عن العدل الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، جز ۳ ص ۱۶۲، باب انہی عن لیس الرجل الثوب المصفر، حدیث ۲۰۷۷

۲۹۔ بخاری، محمد بن اسماعیل، ۲۵۶ھ، صحیح بخاری، جز ۷ ص ۱۶۱، کتاب اللباس، باب الخصاب، حدیث ۵۸۹۹

۳۰۔ حنبلی، امام احمد، ۲۴۱ھ، مسند الامام احمد بن حنبل، جز ۳ ص ۳۱، مسند الزیرین العوام رضی اللہ عنہ، حدیث ۱۴۱۵

۳۱۔ ترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، م ۲۷۹ھ، سنن الترمذی، جز ۵ ص ۵۶، باب ما جاء فی کراهیة اشارة الید بالسلام، حدیث ۲۶۹۵

۳۲۔ علی، ابو عبد اللہ بدرالدین محمد بن علی بن احمد بن عمر بن علی، م ۷۷۷ھ، المنج القویم فی اختصار اقتضاء الصراط المستقیم لشیخ الاسلام ابن تیمیہ ص ۶۱، تحقیق علی بن محمد العمران، دار عالم الفوائد للنشر والتوزیع مکتبہ المکرمۃ، الطبعة الاولی ۱۴۳۲ھ

۳۳۔ ابن ماجہ، ابو عبد اللہ محمد بن یزید القزوینی، م ۲۷۳ھ، سنن ابن ماجہ، جز ۳ ص ۷۷، باب فی صلۃ الشکر، حدیث ۳۱۶۹

۳۴۔ ازدی، معمر بن ابی عمرو راشد، م ۱۵۳ھ، جامع معمر بن راشد، جز ۱۱ ص ۸۵، محقق حبیب الرحمن الاعظمی، المجلس العلمی، پاکستان، و التوزیع المکتب الاسلامی بیروت، الطبعة الثانیة ۱۴۰۳ھ

۳۵۔ ترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، م ۲۷۹ھ، سنن الترمذی، جز ۳ ص ۲۳۳، باب ما جاء ان الافاضة من جمع قبل طلوع الشمس، حدیث ۸۹۶

۳۶۔ حنبلی، امام احمد، ۲۴۱ھ، مسند الامام احمد بن حنبل، جز ۵ ص ۲۵۲، اول مسند عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ، حدیث ۹۲

۳۷۔ صنعانی، ابوبکر عبدالرزاق بن ہمام بن نافع الحمیری الیمانی، م ۲۱۱ھ، المصنف، جز ۳ ص ۲۸۷، باب صیام یوم عاشورہ، حدیث ۷۸۳۹

۳۸۔ ابن ابی شیبہ، ابوبکر عبد اللہ بن محمد، م ۲۳۵ھ، مصنف ابن ابی شیبہ، جز ۲ ص ۳۳۳، باب ما قالوا فی صوم

الغیر و زحدیث ۹۷۳۹

۳۹۔ ایضاً ج ۳ ص ۳۰۹، باب فی شیخ (دو دوازدہ) حدیث ۲۱۵۸۱

۴۰۔ ایضاً ج ۷ ص ۱۱۹، باب کلام ابن عمر حدیث ۳۳۶۴۹

۴۱۔ بخاری بن محمد بن اسماعیل ۲۵۶ھ صحیح بخاری ج ۷ ص ۱۶۵، باب الوصل فی الشعر حدیث ۵۹۳۲

۴۲۔ بخاری بن محمد بن اسماعیل ۲۵۶ھ صحیح بخاری ج ۷ ص ۱۶۰، باب تعلیم الاطفال حدیث ۵۸۹۲

۴۳۔ دیوبند، شاہ عبدالحق ۱۰۵۳ھ اشعۃ للمعات ج ۵ ص ۳۲۷، مترجم علامہ محمد عبدالکیم شرف قادری م
ہ فرید بک سنال اردو بازار لاہور ط ۱۹۹۷

۴۴۔ یعلیٰ، ابو عبداللہ بدرالدین محمد بن علی بن احمد بن عمر بن یعلیٰ، ۷۷۸ھ، المنج القوم فی الاختصار اقتضاء الصراط
الاستقیم للشیخ الاسلام ابن تیمیہ ص ۶۱

۴۵۔ ترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ بن سورۃ بن موسیٰ بن الضحاک، ۲۷۹ھ، سنن الترمذی ج ۵ ص ۱۱۱، باب ماجاء
فی النظائت حدیث ۲۷۹۹

۴۶۔ ایضاً ج ۳ ص ۳۳، باب ماجاء فی تعیل الاطفال حدیث ۶۹۹

۴۷۔ ایضاً ج ۳ ص ۱۱۹، باب ماجاء عاشوراء ای یوم ہو حدیث ۷۵۵

۴۸۔ ترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ بن سورۃ بن موسیٰ بن الضحاک، ۲۷۹ھ، سنن الترمذی ج ۲ ص ۲۲۲، باب
ما جاء فی النبی عن الاختصار فی الصلاة حدیث ۳۸۳

۴۹۔ سروردی، شیخ شہاب الدین، ۶۳۴م، عوارف العارف ص ۵۳۰، مترجم شمس بریلوی، پروگرسیو بکس اردو بازار
لاہور ط ۱۹۹۸ء

۵۰۔ غزالی، امام محمد بن محمد ابو حامد، ۵۰۵ھ، احیاء العلوم الدین ج ۲ ص ۷۰، دار المعرفۃ بیروت لبنان ط ندارد

۵۱۔ الحارثی، شیخ ابوطالب محمد بن عطیہ المائلی، ۳۸۶ھ، قوت القلوب ج ۳ ص ۲۳۲، مترجم مولانا عبدالرحمن
صاحب دارالاشاعت اردو بازار کراچی، اشاعت ۲۰۰۰ ط ندارد

۵۲۔ ایضاً ج ۲ ص ۳۹۵

۵۳۔ ایضاً ج ۳ ص ۲۳۳

۵۴۔ ابن تیمیہ، ۲۸ھ، کتاب الوسیلہ ص ۸۲، مترجم احسان الہی ظہیر، ادارہ ترجمان السنۃ ۷۔ ایک
روڈ لاہور، اشاعت ۱۹۷۶ء ط ندارد